由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况
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2018邯郸市中考生物压轴试题　

一、选择题（每题3分，共45分）

1．李妍同学在切菜时不小心被菜刀切到了手指，伤口立刻流出了血，同时李妍感觉到了疼痛．则菜刀可能切到了手指的（　　）

A．表皮
B．上皮组织
C．真皮
D．角质层

2．皮肤是人体最大的器官，它既可以阻挡住外来微生物等的侵入，又可以保住水分，有保暖、阻隔、感觉之用．可以使细菌不易侵入身体的是皮肤中的（　　）

A．皮脂腺
B．弹性纤维
C．角质层
D．皮下组织

3．近年来，人们都喜欢购买皮革制品，如：皮衣、皮包、皮沙发等，一般皮制品都会有弹性和韧性，这是因为它是由皮肤的（　　）

A．表皮制成的
B．真皮制成的

C．皮肤附属物制成的
D．上皮组织制成的

4．汗液是人体分泌出的液体，它是由于外界气温升高或体内产热增加所致的热刺激引起的发汗．汗液是通过（　　）被排除体外的．

A．导管
B．皮下组织
C．分泌部
D．上皮组织

5．神经系统的作用是调节动物的动作和在其身体的不同部位间传递讯号，神经系统包括中枢神经系统与周围神经系统，周围神经系统是由（　　）

A．脑神经与脑组成的
B．脑与脊神经组成的

C．脊髓与脑神经组成的
D．脑神经与脊神经组成的

6．（邯郸中考生物）妈妈做完饭只有让夏明把菜端出去，夏明端菜的时候手不小心碰到了盘子中的菜，烫的他立刻缩回了手臂，这种缩手反射的感受器是（　　）

A．盘子中的菜
B．受刺激部位的皮肤

C．手臂上相应的肌肉
D．脊神经细胞

7．条件反射是指在一定条件下，外界刺激与有机体反应之间建立起来的暂时神经联系．下列发射活动中，属于条件反射的是（　　）

A．排尿反射
B．婴儿的吸吮

C．吃酸梅时分泌唾液
D．谈虎色变

8．人们能够走路、跑步、跳远是因为有管理随意运动的躯体运动中枢的存在．躯体运动中枢位于（　　）

A．脊神经
B．小脑
C．大脑皮层
D．脑干

9．在2016年1月22日召开的北京市两会上，如何破解学生近视率高发的问题成为了委员们关注的焦点之一．下列关于近视眼的说法不正确的是（　　）

A．眼球的前后径过长会造成真性近视

B．晶状体的曲度因过度调节而过大会造成假性近视

C．近视眼看物体时成的像在视网膜的前方

D．近视眼可以佩戴凸透镜来矫正

10．不少人骑车时喜欢戴着耳机听音乐，但长时间使用耳机可能会使人的听力下降，损伤对声波敏感的细胞，对声波敏感的细胞位于（　　）

A．耳蜗
B．半规管
C．前庭
D．耳廓

11．我们在吃食物时可以分辨出食物的酸、甜、苦、辣、咸，这是因为舌面与能够溶解在唾液中的物质接触时会使我们产生味觉，味觉的感受器叫做（　　）

A．味蕾
B．嗅粘膜
C．舌根
D．舌尖

12．我们在乘坐电梯时会看到电梯楼层的按钮上有一些突起的小点点，那是专门为盲人所设计的盲文．盲人在按电梯楼层的按钮时，是通过皮肤中的（　　）来判断的．

A．嗅觉感受器
B．触觉感受器
C．冷感受器
D．温感受器

13．2016年4月13日医脉通资讯网报道，生长激素缺乏的成年人可能需要保持体内有足够的维生素D，这样才能达到生长激素对骨质的最佳影响，在人的体内，可以分泌生长激素的腺体是（　　）

A．甲状腺
B．性腺
C．唾液腺
D．垂体

14．呆小症又称克汀症，多于婴儿出生后数周出现症状，表现有皮肤苍白，增厚，口唇厚和身材矮小等症状，患有呆小症的原因是因为婴儿时期分泌的（　　）过少．

A．性激素
B．甲状腺激素
C．生长激素
D．胰岛素

15．我们都知道，人的身体中缺少或增多了某些激素就会产生一些疾病，下列疾病与激素的缺少或增多无关的是（　　）

A．感冒
B．糖尿病
C．巨人症
D．大脖子病

　

二、情景综合题（4小题，共55分）

16．如图所示的是皮肤的结构示意图，请据图回答下列问题

（1）请写出图中序号所表示的结构名称

①　　；②　　；③　　；④　　；

（2）[①]由　　组织构成，它的内部没有血管，其分为角质层和　　层．角质层的细胞排列紧密，可以防止体内　　过分散失．

（3）[②]主要由　　组织构成，它比[①]厚，且含有大量的胶原纤维等．

（4）（邯郸中考生物）皮肤附属物主要是由　　细胞特化形成的，如图中属于皮醋附属物的是[　　]，它的作用是　　．
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17．如图所示的是反射弧的模式图，请据图回答下列问题

（1）在如图中，用一根铁钉扎人体的皮肤，[①]　　受到刺激后会产生冲动，然后再由[②]　　将冲动传入神经中枢．

（2）神经中枢又称反射中枢，它是反射弧上位于中枢神经系统内的有关联系结构，这种联系结构大多要在[②]和[④]　　之间加入若干个[③]　　来联络．

（3）晓铭同学不小心被针扎到了手指后，立即缩回了手臂，他缩回手臂的这一动作是[⑤]　　做出的反应．

（4）反射弧是神经系统活动的基本方式，那么神经系统结构与功能的基本单位是　　．
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18．（邯郸中考生物）如图所示的是眼球结构的示意图，请据图回答下列问题

（1）写出图中标号所表示的结构名称

①　　；②　　；③　　；④　　；⑤　　；

（2）眼球是眼的主体部分，它是由眼球壁和内容物组成的，其中[　　]和[　　]都属于内容物；性状为小巧而富有弹性的凸透镜状的是　　，较脆弱的胶状冻状物的是　　．

（3）眼球壁分为外膜、中膜和内膜，其中内膜指的是[　　]，它当中有能感受光线刺激后产生冲动的　　，所以该结构就是光感受器．

（4）李妍同学在看日出时发现，他的眼睛可以控制进入眼内光线的多少，这是[　　]的开大与缩小的缘故．
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19．如图所示的是人体的主要内分泌腺示意图，请据图回答下列问题

（1）肢端肥大症是因为人在成年以后，[　　]分泌的　　激素异常增多，引起肢体端部器官显著的生长，表现出手、脚、鼻等部位和一些内脏器官增长、肥大的病症；成年人[②]分泌的　　激素不足会使人表现出代谢缓慢，体温偏低、体态臃肿，表情呆滞等症状．

（2）在如图的内分泌腺中，属于男性特有的内分泌腺是[　　]，属于女性特有的内分泌腺是[　　]．

（3）[③]分泌的　　对　　代谢的调节作用尤为重要．
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邯郸中考生物参考答案与试题解析

　

一、选择题（每题3分，共45分）

1．李妍同学在切菜时不小心被菜刀切到了手指，伤口立刻流出了血，同时李妍感觉到了疼痛．则菜刀可能切到了手指的（　　）

A．表皮
B．上皮组织
C．真皮
D．角质层

【考点】人体皮肤的结构和主要功能．

【分析】皮肤的结构是由表皮和真皮组成的．表皮和真皮在结构上的最大区别是：是否有血管．

【解答】解：由皮肤的结构图：
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可知表皮层没有血管，真皮层有血管，划伤流血，说明至少伤到了真皮层．

故选：C

　

2．皮肤是人体最大的器官，它既可以阻挡住外来微生物等的侵入，又可以保住水分，有保暖、阻隔、感觉之用．可以使细菌不易侵入身体的是皮肤中的（　　）

A．皮脂腺
B．弹性纤维
C．角质层
D．皮下组织

【考点】人体皮肤的结构和主要功能．

【分析】人体皮肤的结构包括表皮和真皮，表皮包括角质层和生发层，表皮位于皮肤表皮，有上皮组织构成，真皮位于表皮的下方，由结缔组织构成．据此解答．

【解答】解：皮肤包括表皮和真皮两层．表皮包括角质层和生发层．角质层细胞排列紧密，细菌不宜侵入，并且可以防止体内水分过度散失，具有保护作用．生发层具有很强的分裂增生能力，该层内含有一些黑色素细胞，能够产生黑色素．皮肤的颜色就是由黑色素的多少决定的；真皮内含有丰富的血管和感觉神经末梢，可以感受外界各种刺激．

故选：C

　

3．（邯郸中考生物）近年来，人们都喜欢购买皮革制品，如：皮衣、皮包、皮沙发等，一般皮制品都会有弹性和韧性，这是因为它是由皮肤的（　　）

A．表皮制成的
B．真皮制成的

C．皮肤附属物制成的
D．上皮组织制成的

【考点】人体皮肤的结构和主要功能．

【分析】人体皮肤的结构包括表皮和真皮，表皮包括角质层和生发层，表皮位于皮肤表皮，有上皮组织构成，真皮位于表皮的下方，由结缔组织构成．据此解答．

【解答】解：人体皮肤的结构包括表皮和真皮，表皮位于皮肤表皮，有上皮组织构成，主要起保护和再生的作用；真皮位于表皮的下方，由结缔组织构成，里面的弹性纤维和胶原纤维使皮肤具有一定的弹性和韧性，里面有丰富的毛细血管和感觉神经末梢，对皮肤有营养和感受外界刺激的作用．

故选：B

　

4．汗液是人体分泌出的液体，它是由于外界气温升高或体内产热增加所致的热刺激引起的发汗．汗液是通过（　　）被排除体外的．

A．导管
B．皮下组织
C．分泌部
D．上皮组织

【考点】排泄的概念、途径和意义．

【分析】汗腺是皮肤的附属器官，其主要作用就是分泌汗液，一部分水和少量的无机盐、尿素以汗的形式由皮肤排出．

【解答】解：汗液的成分有水、无机盐和尿素，所以皮肤具有排泄功能．汗液通过导管被排出体外，带走体内的一部分热量，对人体的体温具有调节作用．

故选：A．

　

5．神经系统的作用是调节动物的动作和在其身体的不同部位间传递讯号，神经系统包括中枢神经系统与周围神经系统，周围神经系统是由（　　）

A．脑神经与脑组成的
B．脑与脊神经组成的

C．脊髓与脑神经组成的
D．脑神经与脊神经组成的

【考点】人体神经系统的组成和功能．

【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成．脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．

【解答】（邯郸中考生物）解：神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成．脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．神经系统的组成如图：

故选：D
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6．妈妈做完饭只有让夏明把菜端出去，夏明端菜的时候手不小心碰到了盘子中的菜，烫的他立刻缩回了手臂，这种缩手反射的感受器是（　　）

A．盘子中的菜
B．受刺激部位的皮肤

C．手臂上相应的肌肉
D．脊神经细胞

【考点】反射弧的结构和功能．

【分析】反射的结构基础称为反射弧，一个完整的反射弧是由感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器五部分组成的．反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成．

【解答】解：缩手反射的反射弧是包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器五个部分，烫着立刻缩回了手臂，受刺激部位的皮肤属于感受器．

故选：B．

　

7．条件反射是指在一定条件下，外界刺激与有机体反应之间建立起来的暂时神经联系．下列发射活动中，属于条件反射的是（　　）

A．排尿反射
B．婴儿的吸吮

C．吃酸梅时分泌唾液
D．谈虎色变

【考点】非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【分析】反射一般可以分为两大类：非条件反射和条件反射，非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

【解答】解：ABC、排尿反射、婴儿的吸吮和吃酸梅时分泌唾液都是动物生来就有的非条件反射．

D、谈虎色变是在非条件反射的基础上，其神经中枢在大脑皮层，为条件反射．

故选：D

　

8（邯郸中考生物）人们能够走路、跑步、跳远是因为有管理随意运动的躯体运动中枢的存在．躯体运动中枢位于（　　）

A．脊神经
B．小脑
C．大脑皮层
D．脑干

【考点】脊髓和脑的结构及其功能．

【分析】大脑由两个大脑半球组成，大脑半球的表层是灰质，叫大脑皮层，大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢．

【解答】解：大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，比较重要的中枢有：躯体运动中枢（管理身体对侧骨骼肌的运动）、躯体感觉中枢（与身体对侧皮肤、肌肉等处接受刺激而使人产生感觉有关）、语言中枢（与说话、书写、阅读和理解语言有关，是人类特有的神经中枢）、视觉中枢（与产生视觉有关）、听觉中枢（与产生听觉有关）．

故选：C

　

9．在2016年1月22日召开的北京市两会上，如何破解学生近视率高发的问题成为了委员们关注的焦点之一．下列关于近视眼的说法不正确的是（　　）

A．眼球的前后径过长会造成真性近视

B．晶状体的曲度因过度调节而过大会造成假性近视

C．近视眼看物体时成的像在视网膜的前方

D．近视眼可以佩戴凸透镜来矫正

【考点】近视、远视形成的原因及矫正方法．

【分析】（1）近视眼：如果晶状体的凸度过大大，或眼球前后径过长，形成的物像就会落在视网膜的前方，形成近视眼．戴凹透镜加以矫正． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2）远视眼：如果眼球晶状体的曲度过小，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方造成的．戴凸透镜进行矫正．

【解答】解：ABC、眼球的前后径过长会造成近视、晶状体过度变凸且不能恢复原状会造成近视、近视眼看远处物体时，物体反射的光线会落到视网膜的前方，ABC正确．

D、近视眼可以通过配戴凹透镜加以矫正，D不正确．

故选：D．

　

10．不少人骑车时喜欢戴着耳机听音乐，但长时间使用耳机可能会使人的听力下降，损伤对声波敏感的细胞，对声波敏感的细胞位于（　　）

A．耳蜗
B．半规管
C．前庭
D．耳廓

【考点】耳的基本结构和功能．

【分析】耳分为外耳、中耳、内耳三部分，外耳包括耳廓和外耳道，中耳由鼓膜、鼓室和听小骨组成，内耳包括半规管、前庭和耳蜗．

【解答】解：当外界声波经过外耳道传导鼓膜时，鼓膜的振动通过听小骨传到内耳，刺激了耳蜗内对声波敏感的感觉细胞，这些细胞就将声音信息通过听觉神经传给大脑的一定区域（听觉中枢），这样就产生了听觉；因此感受声波刺激敏感的细胞位于内耳的耳蜗内．

故选：A．

　

11．我们在吃食物时可以分辨出食物的酸、甜、苦、辣、咸，这是因为舌面与能够溶解在唾液中的物质接触时会使我们产生味觉，味觉的感受器叫做（　　）

A．味蕾
B．嗅粘膜
C．舌根
D．舌尖

【考点】其他感觉器官．

【分析】人体的鼻腔顶壁的粘膜中有嗅细胞，能够接受挥发性气味的刺激产生神经冲动．舌背面、舌尖、舌两侧即舌根有味蕾，是味觉感受器．

【解答】解：嗅觉感受器分布鼻腔顶端，叫做嗅粘膜；嗅觉的形成部位则在大脑；味觉感受器分布于舌上有味蕾，分布于舌背面、舌尖和舌两侧，味觉感受器分布舌背面和两侧粘膜．舌背面、舌尖、舌两侧和舌根，叫做味蕾．

故选：A．

　

12．（邯郸中考生物）我们在乘坐电梯时会看到电梯楼层的按钮上有一些突起的小点点，那是专门为盲人所设计的盲文．盲人在按电梯楼层的按钮时，是通过皮肤中的（　　）来判断的．

A．嗅觉感受器
B．触觉感受器
C．冷感受器
D．温感受器

【考点】人体皮肤的结构和主要功能．

【分析】人体皮肤的结构包括表皮和真皮，表皮包括角质层和生发层，表皮位于皮肤表皮，有上皮组织构成，真皮位于表皮的下方，由结缔组织构成．据此解答．

【解答】解：皮肤包括表皮和真皮两层．表皮包括角质层和生发层．角质层细胞排列紧密，细菌不宜侵入，并且可以防止体内水分过度散失，具有保护作用．生发层具有很强的分裂增生能力，该层内含有一些黑色素细胞，能够产生黑色素．皮肤的颜色就是由黑色素的多少决定的；真皮内含有丰富的血管和感觉神经末梢，可以感受外界各种刺激．盲人在按电梯楼层的按钮时，是通过皮肤中的触觉感受器来判断的．

故选：B

　

13．2016年4月13日医脉通资讯网报道，生长激素缺乏的成年人可能需要保持体内有足够的维生素D，这样才能达到生长激素对骨质的最佳影响，在人的体内，可以分泌生长激素的腺体是（　　）

A．甲状腺
B．性腺
C．唾液腺
D．垂体

【考点】生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

【分析】人体内有许多腺体，其中有些腺体没有导管，它们的分泌物直接进入腺体内的毛细血管，并随着血液循环输送到全身各处，这类腺体叫做内分泌腺．内分泌腺分泌的对身体由特殊作用的化学物质叫做激素．不同的内分泌腺分泌的激素不同．

【解答】解：A、甲状腺分泌的激素叫做甲状腺激素；

B、性腺分泌性激素；

C、唾液腺属于外分泌腺，分泌唾液，不产生激素．

D、垂体分泌的激素有生长激素、促甲状腺激素、促性腺激素、催乳素等

故选：D．

　

14．呆小症又称克汀症，多于婴儿出生后数周出现症状，表现有皮肤苍白，增厚，口唇厚和身材矮小等症状，患有呆小症的原因是因为婴儿时期分泌的（　　）过少．

A．性激素
B．甲状腺激素
C．生长激素
D．胰岛素

【考点】甲状腺激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

【分析】激素是由内分泌腺的腺细胞所分泌的、对人体有特殊作用的化学物质．它在血液中含量极少，但是对人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生理活动，却起着重要的调节作用．

【解答（邯郸中考生物）】解：人体内主要的内分泌腺的功能、激素分泌异常症如图所示：甲状腺激素的作用调节人体的新陈代谢和生长发育，提高神经系统的兴奋性．幼年时甲状腺激素分泌过少会得呆小症，过多会得甲亢，体内长期缺碘会得地方性甲状腺肿，即大脖子病．幼年时生长激素分泌过少会得侏儒症．呆小症和侏儒症的相同点是都是身材矮小，不同点是呆小症智力低下，侏儒症智力正常．所以某人成年后，材矮小，智力低下，说明他得的是呆小症．呆小症是由于幼年时甲状腺激素分泌过少引起的．

故选：B

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

15．我们都知道，人的身体中缺少或增多了某些激素就会产生一些疾病，下列疾病与激素的缺少或增多无关的是（　　）

A．感冒
B．糖尿病
C．巨人症
D．大脖子病

【考点】病原体与传染病的病因．

【分析】人体有许多腺体，有的腺体有导管，分泌物通过导管排出，这类腺体叫外分泌腺；有的腺体没有导管，其分泌物直接进入腺体内的血液，并随血液循环输送到全身各处，这类腺体叫内分泌腺．激素是人体的内分泌腺分泌的，对人体有特殊作用的化学物质．

【解答】解：激素的生理作用及分泌异常症状如图所示：

可见糖尿病、巨人症、侏儒症和大脖子病都是由激素分泌异常引起的．感冒与激素的分泌无关．

故选：A．
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二、情景综合题（4小题，共55分）

16（邯郸中考生物）如图所示的是皮肤的结构示意图，请据图回答下列问题

（1）请写出图中序号所表示的结构名称

①　表皮　；②　真皮　；③　皮下组织　；④　汗腺　；

（2）[①]由　上皮　组织构成，它的内部没有血管，其分为角质层和　生发　层．角质层的细胞排列紧密，可以防止体内　水分　过分散失．

（3）[②]主要由　结缔　组织构成，它比[①]厚，且含有大量的胶原纤维等．

（4）皮肤附属物主要是由　表皮　细胞特化形成的，如图中属于皮醋附属物的是[　④　]，它的作用是　分泌汗液　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】人体皮肤的结构和主要功能．

【分析】人体皮肤的结构包括表皮和真皮，表皮位于皮肤表皮，有上皮组织构成，真皮位于表皮的下方，由结缔组织构成．

【解答】解：（1）图中①表皮，②真皮，③皮下组织，④汗腺．

（2）皮肤包括表皮和真皮两层．表皮包括角质层和生发层．角质层细胞排列紧密，细菌不宜侵入，并且可以防止体内水分过度散失，具有保护作用．

（3）真皮位于表皮的下方，由结缔组织构成，里面的弹性纤维和胶原纤维使皮肤具有一定的弹性和韧性，里面有丰富的毛细血管和感觉神经末梢，对皮肤有营养和感受外界刺激的作用．

（4）皮肤的附属物包括：毛发、汗腺、皮脂腺、指甲、趾甲，是由表皮细胞特化形成的．其中④汗腺能分泌汗液，有排泄和调节体温的作用．

故答案为：（1）表皮；真皮； 皮下组织； 汗腺

（2）上皮；生发；水分

（3）结缔

（4）表皮； ④；分泌汗液

　

17．如图所示的是反射弧的模式图，请据图回答下列问题

（1）在如图中，用一根铁钉扎人体的皮肤，[①]　感受器　受到刺激后会产生冲动，然后再由[②]　传入神经　将冲动传入神经中枢．

（2）神经中枢又称反射中枢，它是反射弧上位于中枢神经系统内的有关联系结构，这种联系结构大多要在[②]和[④]　传出神经元　之间加入若干个[③]　中间神经元　来联络．

（3）晓铭同学不小心被针扎到了手指后，立即缩回了手臂，他缩回手臂的这一动作是[⑤]　效应器　做出的反应．

（4）（邯郸中考生物）反射弧是神经系统活动的基本方式，那么神经系统结构与功能的基本单位是　神经元　．
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【考点】反射弧的结构和功能．

【分析】反射弧结构如图： SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图中①感受器、②传入神经、③神经中枢、④传出神经和⑤效应器．

【解答】解：（1）（3）神经调节的基本方式是反射，反射必须通过反射弧来完成，反射弧包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器，如图，用一根铁钉扎人体的皮肤的反射过程是：①感受器接受刺激并产生神经冲动，然后神经冲动由②传入神经传导到③神经中枢，神经中枢位于脊髓中央的灰质内（神经元细胞体集中的部位），能接受神经冲动，产生新的神经冲动（即做出指令），④传出神经再将来自神经中枢的神经冲动传至⑤效应器，最后由⑤效应器接受神经冲动并作出相应的反应．

（2）神经中枢又称反射中枢，它是反射弧上位于中枢神经系统内的有关联系结构，这种联系结构大多要在[②]和[④传出神经元]之间加入若干个[③]中间神经元来联络．

（4）神经系统的结构和功能的基本单位是神经元；神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分；神经元的突起一般包括一条长而分支少的轴突和数条短而呈树枝状分支的树突，轴突以及套在外面的髓鞘叫神经纤维，神经纤维末端的细小分支叫神经末梢，神经末梢分布在全身各处；神经元的功能是神经元受到刺激后能产生兴奋，并能把兴奋传导到其它的神经元．

故答案为：（1）感受器； 传入神经元；

（2）传出神经元；中间神经元；

（3）效应器；

（4）神经元．

　

18（邯郸中考生物）．如图所示的是眼球结构的示意图，请据图回答下列问题

（1）写出图中标号所表示的结构名称

①　晶状体　；②　瞳孔　；③　睫状体　；④　视网膜　；⑤　玻璃体　；

（2）眼球是眼的主体部分，它是由眼球壁和内容物组成的，其中[　①　]和[　⑤　]都属于内容物；性状为小巧而富有弹性的凸透镜状的是　晶状体　，较脆弱的胶状冻状物的是　玻璃体　．

（3）眼球壁分为外膜、中膜和内膜，其中内膜指的是[　④　]，它当中有能感受光线刺激后产生冲动的　感光细胞　，所以该结构就是光感受器．

（4）李妍同学在看日出时发现，他的眼睛可以控制进入眼内光线的多少，这是[　②　]的开大与缩小的缘故．
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【考点】眼球的结构和视觉的形成．

【分析】（1）眼球由眼球壁和内容物组成，眼球壁包括外膜、中膜和内膜，外膜由无色透明的角膜和白色坚韧的巩膜组成；中膜由虹膜、睫状体和脉络膜组成；内膜是含有感光细胞的视网膜；内容物由房水、晶状体、玻璃体组成．晶状体似双凸透镜，有折光作用．虹膜中央有瞳孔，瞳孔的大小可以调节，能够控制进入眼球内的光线．玻璃体是透明的胶状物．视网膜上有感光细胞，能接受光的刺激产生神经冲动．

（2）图中，①晶状体、②瞳孔、③睫状体、④视网膜、⑤玻璃体．

【解答】解：（1）眼球的结构如图：
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，

   两图对照可知：①晶状体；②瞳孔；③睫状体；④视网膜；⑤玻璃体；

（2）“眼球是眼的主体部分，它是由眼球壁和内容物组成的”，其中[①]和[⑤]都属于内容物；性状为小巧而富有弹性的凸透镜状的是晶状体，较脆弱的胶状冻状物的是 玻璃体．

（3）“眼球壁分为外膜、中膜和内膜”，其中内膜指的是[④]视网膜，它当中有能感受光线刺激后产生冲动的感光细胞，“所以该结构就是光感受器”．

（4）“李妍同学在看日出时发现，他的眼睛可以控制进入眼内光线的多少”，这是[②]瞳孔的开大与缩小的缘故．

故答案为：（1）晶状体；瞳孔；睫状体；视网膜；玻璃体

（2）①；⑤；晶状体；玻璃体

（3）④；感光细胞

（4）②
　

19．如图所示的是人体的主要内分泌腺示意图，请据图回答下列问题

（1）肢端肥大症是因为人在成年以后，[　①　]分泌的　生长　激素异常增多，引起肢体端部器官显著的生长，表现出手、脚、鼻等部位和一些内脏器官增长、肥大的病症；成年人[②]分泌的　甲状腺　激素不足会使人表现出代谢缓慢，体温偏低、体态臃肿，表情呆滞等症状．

（2）在如图的内分泌腺中，属于男性特有的内分泌腺是[　⑤　]，属于女性特有的内分泌腺是[　④　]．

（3）[③]分泌的　胰岛素　对　糖　代谢的调节作用尤为重要．
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【考点】人体的主要内分泌腺．

【分析】据图可知：①垂体、②甲状腺、③胰岛、④卵巢、⑤睾丸

【解答】（邯郸中考生物）解：（1）垂体位于大脑的下部，分泌生长激素．幼年时生长激素分泌不足会患侏儒症；幼年时期生长激素分泌过多会患巨人症；成年人的生长激素分泌过多会患肢端肥大症．甲状腺激素是由甲状腺分泌的，碘是合成甲状腺激素的原料；甲状腺激素的主要作用是促进新陈代谢、促进生长发育、提高神经系统的兴奋性．幼年时甲状腺功能不足，就会患呆小症，患者长大后表现出身材矮小、智力低下、生殖器官发育受阻滞等症状．

（2）在如图的内分泌腺中，属于男性特有的内分泌腺是[⑤]睾丸，属于女性特有的内分泌腺是[④]卵巢．

（3）胰岛散布于胰腺中，分泌胰岛素，它的主要作用是调节糖的代谢，人体内胰岛素分泌不足时，血糖合成糖元和血糖分解的作用就会减弱，结果会导致血糖浓度升高而超过正常值，一部分血糖就会随尿排出体外，形成糖尿病．

故答案为：（1）①；生长；甲状腺

（2）⑤；④
（3）胰岛素；糖
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